

古有神農氏嘗百草，有誰想到現代醫生亦要以身餵蚊試瘧疾？瑪嘉烈醫院顧問醫生（內科及老人科）、醫管局傳染病中心醫務總監曾德賢從醫逾30年，除了曾把身體為餌捕蚊研究瘧疾，亦曾經歷過「沙士」與新冠病毒兩次大型傳染病。他日前接受香港文匯報等媒體訪問時表示，其心態已由「沙士」時擔心自己，轉為新冠時擔心年輕同事有退縮之心，但最終仍與整個團隊無懼的戰勝疫情。將於明年退休的他獲2024年度醫管局傑出員工表彰，他指退休後仍會繼續研究工作，強調病毒千變萬化，會繼續不斷學習、自我增值。

●香港文匯報記者 張彥

為研瘧疾捨身飼蚊 仁醫獲醫管局嘉許

懸壺逾30載歷戰「沙士」新冠 明年退休盼續研病毒醫理

曾德賢憶述與傳染病科的淵源時指出，1992年曾患上肺炎，奇怪為何會那麼年輕得病，因而對傳染病產生興趣。1994年擔任實習醫生時，曾德賢赴澳洲進修熱帶衛生學碩士，曾前往所羅門群島研究瘧疾，「當時為了捕蚊，我曾以身體為誘餌，看着蚊子咬自己時要多等一會，否則如立即抓就會飛走。」曾德賢與研究團隊在所羅門群島逗留了幾個月，除了研究會傳播瘧疾的蚊子，眾人還抽取當地兒童的血液進行研究，過程中亦令他思考，「一隻蚊子為何能傳播病毒，甚至導致人類死亡？」

細心查病因 如「破案」感滿足

他亦發現未必所有人都中風或患有心臟病，但任何人都難以避免感染流感與腸胃炎等傳染病，故令他選擇傳染病科工作。他指出，傳染病許多時與人的行為或環境有關，在診斷過程中需要抽絲剝繭找出病因，愈了解病人愈有助「破案」，「找到病因並為病人提供適切治療，令我很有滿足感。」

年輕時心中有「勇」直接上陣

多年來，曾德賢曾與香港兩次大型傳染病爆發交鋒。他指當年完成傳染病及內科專科培訓後，便立即遇上「沙士」，瑪嘉烈醫院被指定接收「沙士」新症病人，加上懷疑個案，共接收過逾千名病人。回想當年，曾德賢指當時的軟硬件俱不及現時理想，「那時我們只戴着N95口罩作保護，之後便制訂了嚴謹的感染控制措施與指引。」剛接受完培訓便遇上「沙士」這場世紀戰役，曾德賢指當時非常緊張及擔心，亦因在前線與病人接觸，怕傳染家人而在醫院留宿住一個月不敢回家，但他形容當時年輕，心中有「勇」便直接上場。

「沙士」時憂心自己 新冠疫下擔心同事

直到面對新冠疫情時，曾德賢已成為領導角色，心態上亦已由「沙士」時擔心自己變為擔心同事，「害怕年輕同事有很多憂慮並出現退縮心理，慶幸最終整個團隊除了或有少許緊張外，亦無懼於前線抗疫，因為選擇了傳染病這科就做好了心理準備。」他續說，當時的硬件配有隔離病床等，亦有嚴謹感染控制措施和指引，團隊亦曾接受過感染控制相關培訓，再加上有應對其他傳染病的經驗，最終成功戰勝疫情。

曾德賢強調，傳染病是終身課題，要不斷學習應變，其中醫管局傳染病中心已於2020年5月率先參與抗毒藥物瑞德西韋的臨床測試研究，「累積愈多研究經驗，愈有助處理日後的



▲曾德賢獲得2024年度醫管局傑出員工。醫管局供圖



▶瑪嘉烈醫院傳染病中心團隊。左一為曾德賢。醫管局供圖

大型爆發。」將於明年2月退休的他表示，病毒千變萬化，要無止境學習以應對不同挑戰，因此打算退休後繼續研究工作，又指若要加强傳染病控制措施，便要以先進儀器治療病人，減少醫護與病人的直接接觸，「傳染病中心要以新硬件輔助為員工提供最新培訓，以及妥善用通訊軟件、新科技與各專業團隊迅速協作。」

全港公立醫院現時共設有逾1,200張一線隔離病床及約600張二線隔離病床作應變用途，並有傳染病中心提供108張隔離病床。曾德賢表示，已足夠處理本地中小型傳染病爆發，而當出現大型爆發時會有其他社區隔離設施，「病床愈多肯定愈好，但都要平衡醫護人員人手是否足夠。」



●曾德賢1994年，前往所羅門群島研究瘧疾，以身體為餌捕蚊。醫管局供圖

難忘愛滋病婦獨養幼兒 助控病情終睹子結婚

特稿

從醫逾30年，曾德賢接觸過很多病人，最令他印象深刻的是一名失去丈夫、獨自撫養兒子的愛滋病女患者，最終在團隊幫助下成功控制病情，她的兒子近年亦已經成家立業。曾德賢寄語同事及下一代醫護人員要把握科技大勢，將大數據、人工智能(AI)及遙距醫療等應用到傳染病學上，「但最重要是不忘初心，因人工智能無法取代醫護人員對病人的關懷。」

指AI無法取代醫護對病人關懷

曾德賢日前在接受訪問時憶述，曾遇過一名女士因肺炎入院，結果檢測出患有愛滋病，同樣患有愛滋病的丈夫後來去世了。該名女士獨自面對愛滋病，又要照顧當時年幼的兒子，感到徬徨無助，曾德賢與團隊在治療其病症的同

時，團隊中的臨床心理學家亦協助她舒緩情緒，醫務社工則悉心照顧其身心需要，最後既治理好肺癆，愛滋病病情亦得以控制。曾德賢表示，該名病人一年前來探望醫療團隊，她過得很好，其27歲兒子亦準備結婚，「每當與團隊將病人醫治好，同時協助他們舒緩情緒，我亦充滿成就感。」

他表示，對他退休後的接班人充滿信心，深信對方有能力接手傳染病中心團隊。他亦寄語現職及下一代醫護人員，團隊之間的信任很重要，同時亦要把握科技大勢，將大數據、人工智能及遙距醫療等應用到傳染病學上，「大數據分析和人工智能大流行可加快找出傳染病源頭。不過最重要的是不忘初心，因對病人的關懷和互動是人工智能無法取代的。」

●香港文匯報記者 張彥

蝸居童驗脊骨 揭約九成有問題

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）政府統計處數據顯示，本港共有近5萬名18歲以下兒童居於不適切居所，居於深水埗及尖沙咀區最多。香港社區組織協會昨日發表的一項調查顯示，由於居所狹小，近30%受訪兒童要屈身做功課、近10%不能坐直身；另根據脊骨醫為當中234名兒童掃描脊骨健康情況後發現，約90%出現不同程度的脊骨脊椎問題。

社協及兒童權利關注會聯同香港脊骨神經科醫學院基金，於今年9月至11月透過網上問卷成功訪問503名現時(或曾)居於不適切居所的基層家庭兒童。社協於昨日的記者會上指出，住屋環境切實影響兒童學習或日常生活，近75%受訪兒童指沒有書桌或固定學習地方，72.6%受訪兒童表明因「活動空間不足」阻礙參與體能活動。

逾七成家長指子女有寒背

71.6%受訪者的家長目測發現子女有寒背問題，並有30.8%受訪者的書包重達6公斤或以上。根據研究發現，書包過重或影響脊椎曲線(脊椎側彎、駝背、腰椎前凸)。現場有家長表示，其女兒於小一時已背起近15公斤的書包，希望政府重視兒童減負。

現年13歲的Andy居於一間不到80呎的劏房。他在記者會上形容，需長時間坐在碌架床



●社協昨日發表調查，指近30%居於不適切居所兒童要屈身做功課。香港文匯報記者 黃艾力攝

上學習，由於空間十分狹小，背部經常伸不直，腰部亦感到十分疲累，有時「像被人用腳踩著一樣疼痛。」另有家長指出，長期居於不到100呎的劏房中，女兒被驗出有脊柱側彎，最嚴重時側彎程度達70度。她希望政府關注兒童脊椎健康，並向有需要家庭伸出援手，改善居住環境。

社協建議政府引入兒童優先原則，將3歲至12歲兒童列入公屋優先安置的行列，並為正輪候公屋的兒童家庭提供租金津貼。社協亦希望政府檢

討綜援租金津貼金額及調整機制，訂立租津上限能應付九成私樓綜援租金目標；同時立法訂立起始租金，避免業主牟取暴利等。

社協亦建議加強檢查兒童脊骨，並呼籲全面善用現存學校及公共資源以減輕兒童負擔，例如利用學校儲物櫃以適當減負。

針對兒童參與體能活動不足問題，社協建議政府訂立青少年中心活動收費減免機制，補貼服務單位增加財政誘因；以及增加康樂活動受助名額等。

《毛敵拍檔》首映吸引千人睇好戲

香港文匯報訊（記者 蕭景源）為慶祝警犬隊成立75周年，警犬隊首次拍攝電影《毛敵拍檔》，闡述巡邏犬及爆炸品搜索犬的工作職責，以及領犬員與警犬之間的密切關係，並於昨日在沙嶺警犬隊總部舉行警犬隊75周年紀念電影首映禮，吸引約1,000人出席。其間有警犬隊表演、攤位遊戲等多項活動，讓公眾更了解警犬隊的職能及領犬員與警犬成為「毛敵拍檔」前的經歷。

一哥讚警犬為社會默默付出

警務處處長蕭澤頤致詞時表示，警犬隊一直對香港社會的安全和穩定起重要作用。除了前線巡邏工作外，警犬隊在反恐、保安、尋找失蹤人士、搜證、搜索毒品及爆炸品等工作發揮着不可或缺的作用，對維持香港社會治安貢獻良多。每一次成功行動的背後都離不開領犬員的付出及背

後嚴格訓練，而領犬員與警犬日復日並肩工作，建立起互信的關係，更是當中成功的關鍵，亦正是這種關係及默契，令警犬可以在重要時刻展現非凡的能力。

此外，警犬隊也積極與社區互動，建立良好警民關係，通過參與不同的社區活動，讓社會各界更了解警犬的工作，爭取社區對警務工作的信任支持。

影片長約14分鐘的微电影《毛敵拍檔》由劉偉恆導演執導，並邀請視帝陳豪友情客串，大部分角色均由警犬隊成員擔任。是次嘉年華節目豐富，除首播微电影外，現場更安排香港首隻本地受訓的氣味鑑別犬進行首次公開示範，並有重點搜查隊及警犬隊大匯演、沿繩下降、無人機足球及織繩攤位遊戲等多項活動。

另外，警犬隊年內亦會進行多場探訪等聯繫社區的工作，並邀請弱勢社群到訪總部參觀，讓大



●警犬隊成立75周年紀念電影舉行首映嘉年華，隊員向市民介紹日常工作。

眾更認識警犬隊。除了日常巡邏和宣傳工作外，警犬隊明年會全力準備全運會在香港舉行的項目，負責場地巡邏及安保檢查。



●南丫島對開兩船相撞漁船沉沒，多人獲救送院。



●部分船員送院時需包裹毛氈錫紙保暖。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）南丫島對開海面昨日清晨發生撞船事故，一艘漁船與一艘油壘發生相撞後，漁船迅速入水沉沒，船上7人中，6名男船員及時跳到油壘上獲救，輕傷送院，惟八旬男船長則墮海失蹤，搜救行動至昨晚仍在進行，惜一直無發現。警方經初步調查後，以涉嫌在海上危害他人安全罪名拘捕涉事油壘男船長，現正調查事故原因。

警方昨日清晨約5時接獲報案，指一艘漁船和一艘運載燃油的油壘在南丫島東南邊對開約1.28公里海面相撞，其中漁船入水沉沒，船上1名本地男船員及5名內地男船員（34歲至52歲）迅速跳上油壘脫險，惟81歲本地男船長墮海迅速沒頂失蹤。警方、消防處及海事處人員到場後，立即展開搜查，又召來政府飛行服務隊一架直升機協助搜索，惜無發現。

51歲油壘船長被捕

獲救的漁船上6名船員，事後分別報稱心痛、頭痛及手腳擦傷，被送到香港仔魚類批發市場的碼頭上岸，再由救護車送往瑪麗醫院治理，他們全部清醒，但部分傷者要包裹毛氈及錫紙保暖。經初步調查，警方以涉嫌在海上危害他人安全罪名拘捕油壘姓林（51歲）男船長，案件列作船隻碰撞及在香港水域內搜救跟進。

漁船遭油壘撞沉 老船長墮海失蹤